Лекция 1.3 
Основные понятия дидактики. Дидактические концепции 
Предмет: Теория обучения в информационном обществе. 
Раздел I. Дидактика с позиций современной социокультурной ситуации.  
Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть основные дидактические понятия и концепции. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с сообщением: «Изменение дидактического знания и перспективы его развития». 
III. Работа по теме занятия. 
Как любая научная дисциплина дидактика имеет свой понятийный аппарат. Оперируя специфическими дидактическими терминами «процесс обучения», «содержание образования», «методы, формы, технологии обучения» и т. д., дидактика использует также и понятия смежных с ней отраслей научного знания: психологии, философии, культурологии и др. 
Особенностью понятийного аппарата дидактики, как указывалось выше, является неоднозначность определения основных понятий, т. е. разными авторами они определяются по-разному. 
Поэтому для рассмотрения проблем обучения в информационном обществе мы должны прежде всего определить основные дидактические понятия, а затем показать их специфику в условиях протекания процесса обучения в информационно-образовательной среде. За основу возьмём те определения, которые наиболее широко распространены в классической дидактике и признаны большинством исследований. Такой ход важен для нас, так как является отправным пунктом в освещении изменений, которые происходят в понимании основных дидактических понятий в информационном обществе. 
Таблица 1 
Основные дидактические понятия

	Понятие
	Определение

	Процесс обучения 
	Целенаправленная совместная деятельность учителя и учащихся, направленная на решение задач образования и развития личности 

	Содержание образования 
	Педагогически адаптированный социальный опыт, усвоение которого обеспечивает приобщение человека к культуре 

	Метод обучения 
	Способ целенаправленной совместной деятельности учителя и учащихся, направленной на достижение поставленных целей 

	Приём обучения 
	Составная часть метода обучения, характеризующая отдельное конкретное действие в совместной деятельности учителя и ученика 

	Организационная форма процесса обучения 
	Внешнее выражение характеристик процесса обучения, включающее элементы структуры, упорядочивания, условий его протекания 

	Технология обучения 
	Упорядоченная совокупность действий учителя и учащихся, с большой долей вероятности приводящая к достижению чётко обозначенной цели 

	Средства обучения 
	Объекты, которые обеспечивают результативное протекание учебного процесса 


В таблице 1 приведены определения основных дидактических понятий, которых мы будем придерживаться. Ниже мы покажем, какие изменения происходят в их понимании, если обучение разворачивается в информационно-образовательной среде. 

Теперь обратимся к теориям, существующим в дидактике. Если приходится объяснять человеку, далёкому от педагогики, что такое дидактика, то обычно говорят: «Дидактика – это теория обучения». Человеку становится понятно, так как, что такое обучение, знают все, и что такое теория – тоже. 
А как на самом деле? Попробуем разобраться. Что такое теория? Это высшая, самая развития форма организации научного знания, дающая целостное представление о закономерностях и существенных связях определённой области действительности – объекта данной теории. 
Обратим внимание, что в определении понятия «теория» выделяется целостное представление об объекте, т. е. в нашем случае об обучении. В настоящее время такой целостности в дидактическом знании не наблюдается. Есть теории, определяющие отбор содержания образования, есть теории, описывающие определённые области педагогической действительности, - дифференцированное обучение, личностно ориентированное обучение и т. д. 
Попытки создать единую теорию обучения в истории педагогики предпринимались, в частности, И. Я. Лернером. Он предполагал, что можно разработать теорию обучения, в которой, как в физических теориях, на основе постулатов (основных положений) путём логических построений будут выводиться законы и закономерности дидактики. Попытки И. Я. Лернера успехом не увенчались. 
Необходимо отметить, что авторы, представляющие на суд педагогического сообщества разработанные совокупности утверждений, называют их концепциями, а не теориями. 
Теория – более строгое понятие, чем концепция. Теория предполагает: 
1) исходную эмпирическую основу – множество зафиксированных в данной области фактов; 
2) исходную теоретическую основу – множество первичных допущений, постулатов, аксиом, общих законов теории, в совокупности описывающих идеализированный объект теории; 
3) логику теории – множество допустимых в рамках теории правил логического вывода и доказательства; 
4) корпус теории – совокупность выведенных в теории утверждений с их доказательствами, составляющих основной массив теоретического знания. 
Указанные компоненты можно выделить не во всех теориях, чётче всего данной структуре соответствуют физические (дедуктивные) теории, например, механика Ньютона, теория относительности Эйнштейна. В них выделяются исходные постулаты, инструмент логического вывода, выведенные из исходной теоретической основы следствия, которые подтверждаются практикой. 
В других науках, не столь высоко развитых, и теоретических, как физика, присутствуют описательные теории: к ним относятся эволюционная теория Ч. Дарвина, физиологическая теория И. П. Павлова, современные психологические теории и т. д. 
Предметом описательных теорий является определённая группа объектов; их эмпирический базис обширен, а сама теория решает задачу упорядочивания относящихся к ней фактов. Данные теории носят качественный характер. К таким теориям относятся и дидактические теории. 
В поле дидактического знания существует множество разнообразных концепций, предметом которых являются те или иные дидактические объекты и процессы. Практически в каждой докторской диссертации исследуется идеализированный объект, строится дидактическая модель, выявляются закономерности и формулируются нормативные положения, указывающие, как эффективно строить процесс обучения. Вместе с тем общепризнанных дидактических концепций существует не так много. 
В области содержания образования широко известны дидактические концепции, разработанные В. С. Леднёвым и коллективом учёных под руководством В. В. Краевского, И. Я. Лернера, М. Н. Скаткина (позже В. В. Краевский назвал их культурологическими). Именно эта концепция, будучи разработанной в 70-е гг. XX в., только сейчас начинает в полной мере работать при отборе содержания образования. 
Как указывает В. В. Краевский, в данной концепции в единстве рассматриваются следующие стороны содержания образования: социальная сущность, педагогическая принадлежность, системно-деятельностный способ рассмотрения. 
В качестве основных положений можно выделить: 
1) уровневый принцип построения содержания образования: разработка его сначала на уровне общего теоретического представления, затем на уровне учебного предмета и, наконец, на уровне учебного материала; 
2) представление содержания образования в качестве педагогически адаптированного социального опыта, включающего в себя знания, способы деятельности, опыт творческой деятельности, опыт эмоционально-ценностного отношения к миру. 
Следствием создания концепции можно назвать разработку дидактических оснований формирования учебных предметов, новую классификацию учебных предметов (по основному компоненту содержания образования), теоретические положения, определяющие структуру и состав учебного материала, построения учебников, учебных пособий. 
В концепции содержания образования, разработанной В. С. Леднёвым, содержание образования понимается как содержание процесса прогрессивных изменений свойств и качеств личности, необходимым условием чего является особым образом организованная деятельность. 
Им выявлена общая закономерность, определяющая структуру содержания образования: набор дисциплин (их обязательная часть) обусловливается двумя основными факторами: структурой личности и структурой совокупного объекта изучения. Это объясняет, почему набор предметов стабилен: в XX в. появился только один новый предмет – информатика (В. С. Леднёв называет его кибернетикой). И структура личности, и структура материи – явления объективные, не зависящие от сознания. 
Основным подходом к проблемам содержания образования В. С. Леднёв называет системный подход и формулирует принципы отбора содержания образования: 
1. Принцип двойного вхождения базисных компонентов в систему: каждый из базисных компонентов любой подсистемы содержания образования входит в его общую структуру двояко: 1) в качестве сквозной линии по отношению к узловым структурным компонентам; 2) в качестве одного из узловых, явно выраженных компонентов. 
Например, занятия по всем предметам вносят вклад в языковую подготовку учащихся, но языковая подготовка осуществляется также в специально посвящённом ей курсе. 
2. Принцип функциональной полноты компонентов содержания образования. 
3. Дифференциация и интеграция компонентов образования. 

4. Принцип преемственности ступеней образования. 
Отметим, что данная концепция хорошо объясняет тот набор учебных предметов, который существует, и их стабильность, но в отличие от культурологической не обладает столь мощным инновационным потенциалом, способным обеспечить теоретическое обоснование перспектив развития содержания образования. 
В 60-е гг. XX в. были разработаны две концепции, оказавшие значительное влияние на развитие дидактики. Это концепции развивающего образования Л. В. Занкова и концепция Д. Б. Эльконина–В. В. Давыдова. 

Концепцию Л. В. Занкова можно отнести к эмпирическим, так как формулировка её основных положений осуществлялась на основе сбора значительного объёма экспериментального материала, и разработанная Л. В. Занковым система обучения многократно проверялась в экспериментальной работе. 

Дидактические принципы системы обучения Л. В. Занкова следующие: 

1. Обучение на высоком уровне трудности. 

2. Ведущая роль теоретических знаний в начальном обучении. 

3. Быстрый темп изучения материала. 
4. Осознание школьниками процесса учения. 
Понятийное поле концепции развивающего обучения Д. Б. Эльконина–В. В. Давыдова включает понятия «учебная деятельность», «действие», «задача». Основные положения концепции следующие: 
1. Определяющее значение для развития ребёнка имеют теоретические знания и теоретическое мышление. 
2. Центральное звено образовательного процесса – становление ребёнка как субъекта целостной учебной деятельности. 
Как следствие основных положений концепции можно рассмотреть принципы системы развивающего обучения Д. Б. Эльконина–В. В. Давыдова, сформулированные А. Б. Воронцовым: 
· предметом усвоения являются общие способы действия – способы решения класса задач; после усвоения общего способа действия он конкретизируется применительно к частным случаям; 
· освоение общего способа действия выстраивается как учебная деятельность, начинающаяся с предметно-практического действия; 
· работа ученика строится как поиск и проба средств решения задачи, следовательно, суждение ученика, отличающееся от общепринятого, рассматривается не как ошибка, а как проба мысли. 
 В стороне от основных дидактических концепций стоит концепция В. К. Дьяченко. Это целостная концепция процесса обучения, в которой, однако, отражены резко отличающиеся от общепринятых взгляды. 
Обучение В. К. Дьяченко понимает как общение между теми, кто имеет знание и опыт, и теми, кто их приобретает, и рассматривает его как процесс физический, материальный, существующий в виде звукознакового взаимодействия между обучающими и обучаемыми. 
Четырём структурам общения соответствуют четыре формы организации обучения: индивидуальная, парная, групповая, коллективная. Коллективная форма – такая форма организации обучения, при которой все участники работают друг с другом в парах, и состав пар периодически меняется. 
 Метод обучения – это организационная структура учебно-воспитательного процесса в действии. Существуют три метода: парно-индивидуальный, группо-парно-индивидуальный, коллективно-группо-парно-индивидуальный. 
Коллективный способ обучения – исторически новый метод обучения, который приходит на смену традиционному, т. е. классно-урочному, методу. 
Методические приёмы, используемые на коллективных учебных занятиях: метод поабзацной проработки текстов (по А. Г. Ривину), взаимные диктанты, работа по вопросникам, устное и письменное выполнение упражнений в парах сменного состава, взаимообмен заданиями и т. д. 
Основные возражения в представлениях В. К. Дьяченко вызывает сведение процесса обучения к общению, рассмотрение его как материального процесса, выделение на первый план формы обучения, т. е. внешней его составляющей. В целом можно сказать, что В. К. Дьяченко и его последователи разработали интересную дидактическую систему. Её можно трактовать и как образовательную технологию, при этом она прекрасно вписывается в традиционные дидактические представления и не требует «дидактических революций». 
Рассмотрение понятийного аппарата дидактики, дидактических теорий и концепций свидетельствует о том, что разработанные в дидактике теоретические положения не охватывают новых реалий, связанных с развитием информационно-коммуникационных технологий, информационно-образовательной среды. Изменившиеся требования общества к образованию, востребованные в информационном обществе качества личности приводят к необходимости разработки новых дидактических положений, описывающих процесс обучения в информационном обществе, однако основой этих положений, отправной точкой для их конструирования являются классические дидактические знания. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 
· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 
· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 
· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 
· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 
· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 
2. Домашнее задание. 
· Подготовить сообщение: «Основные понятия дидактики. Дидактические концепции». 
